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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

A tabela de frequéncia a seguir mostra dados coletados em

uma pesquisa para se verificar o nimero de disciplinas que os
estudantes de determinada universidade estdo cursando por
semestre.

disciplinas | 2 3 4 5 6 7 8

estudantes | 10 | 15 | 40 | 35 | 28 | 10 | 4

Considerando essas informagdes, julgue os itens seguintes.
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Na pesquisa foram entrevistados 142 alunos.

Em média, os alunos cursam entre 4 e 5 disciplinas por
semestre.

Os dados na tabela apresentam uma distribui¢@o assimétrica.
Como os dados na tabela sfo discretos, eles podem ser
modelados pela distribui¢do normal, que ¢ uma distribuicéo
discreta.

A propor¢do de alunos que cursam mais de 6 disciplinas é
maior que a propor¢éo de alunos que cursam 3 disciplinas.

O grafico do tipo pizza é o mais apropriado para representar
os dados apresentados na tabela, visto que a variavel
analisada ¢ qualitativa ordinal.

Sabendo-se que a varidncia amostral dos dados ¢ igual a 2,
conclui-se que o coeficiente de variagéo ¢ maior que 50%.

Considere que, em determinado curso de uma universidade, as
notas dos alunos seguiu uma distribui¢do normal com média 4,5 e
variancia 9, e assuma que:

P(Z>0)=0,5;

P(Z > 0,84)=0,2;
P(Z>1,28)=0,1;
P(Z > 1,645) = 0,05;
P(Z > 1,96) = 0,025;
P(Z>2,33)=0,01;e
P(Z > 2,575) = 0,005.

Com base nessa situacdo, julgue os proximos itens.
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A probabilidade de, em uma amostra aleatoria, 9 alunos
conseguirem média entre 5,34 e 7,075 ¢ inferior a 20%.

A probabilidade de um aluno ter nota exatamente igual a 4,5
¢ superior ou igual a 50%.

Se apenas os 5% melhores alunos poderdo concorrer a uma
bolsa de iniciagdo cientifica no préximo semestre, entdo o
aluno que pretenda concorrer a essa bolsa deve obter nota
superior a 9,5.

Se os 20% piores alunos deverdo refazer a disciplina no
proximo semestre, entdo o aluno que tenha obtido nota
inferior a 2 devera refazer a disciplina.

Se uma amostra aleatéria de 10 alunos for retirada, sem
reposicéo, entdo a varidncia da média sera inferior a 1.

Se a populagdo ¢ formada por 50 alunos, para calcular a
distribui¢do amostral real, considerando uma amostra de 10
alunos, sem reposicdo, seriam necessarios mais de 10 bilhdes
de amostras possiveis.

A probabilidade de um aluno qualquer conseguir nota
superior a 8 ¢ inferior a 10%.

Se, para ser aprovado, um aluno precisa de uma nota igual
ou superior a 5, entdo a probabilidade de um aluno ser
aprovado é superior a 50%.

Uma universidade estd fazendo um estudo para verificar a

distribui¢do dos tempos que os alunos do curso de mestrado

levam até a defesa da dissertagdo. Os dados a seguir mostram a

funcgdo de probabilidade desses tempos, em meses.

tempo de defesa (meses) probabilidade
12 0,01
15 0,02
18 0,04
20 0,10
22 0,22
24 0,31
25 0,18
26 0,04
28 0,03
30 0,05

Considerando essas informagdes, julgue os itens subsequentes.
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n
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Os dados referentes ao tempo de defesa t€ém mediana igual a

24 meses.

Em média, os alunos levam mais de 24 meses para concluir o

mestrado.

Se o prazo méaximo recomendado para a defesa da
dissertagcdo de mestrado ¢ de 24 meses, entfio a probabilidade
de um aluno defender sua dissertagdo até 2 meses antes desse
prazo ¢é igual a probabilidade de um aluno defendé-la até 2

meses depois.

Assumindo-se que E(X?) = 552, obtém-se um valor superior
a 5 para o desvio padrdo dos dados referentes ao tempo de

defesa.

Se o prazo méaximo de defesa recomendado ¢ de 24 meses,
entdo a probabilidade de um aluno defender sua dissertagio

no prazo ¢ superior a 70%.

Caso, a partir dos dados em tela, fosse feita uma
aproximagdo pela distribui¢do normal, entfio a probabilidade
de um aluno defender sua dissertacdo em um prazo igual ou
superior a 24 meses seria superior ao calculado pela
distribui¢do  original  apresentada. @ Assuma  que:
P(Z>0)=0,5, P(Z>0,06)=0,476, P(Z>0,23)=0,409 ¢
P(Z > 0,4) = 0,3446.

O grafico de setores é adequado para representar a
distribuigdo em questo.

Os valores da probabilidade de um aluno defender a
dissertacdo em 13, 14, 16, 19, 21, 23, 27 ou 29 meses,
somados, ¢ igual & probabilidade de um aluno defender a

dissertagdo em exatamente 31 meses.
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No que diz respeito a inferéncia estatistica, julgue os itens a

seguir.

74 Na inferéncia estatistica, o viés é um importante critério de
julgamento de estimadores; um estimador que, em média,
fornece a resposta correta ¢ denominado estimador ndo
enviesado.

75 Sabendo-se que a populagdo brasileira, segundo o IBGE,
soma 213,3 milhdes de habitantes e que a populagdo
estimada de determinado municipio ¢ de 42.561 + 236
habitantes, entdo este ¢ um exemplo de estimativa pontual,
pois apresenta um valor exato do pardmetro de um tnico
municipio.

76 Em uma amostra de tamanho 36, cujo valor da média
amostral seja igual a 60, € possivel que o valor real da média,
com 95% de confianga, seja igual a 49, caso o desvio padrio
populacional seja igual a 25.

77 Considere-se que tenham sido coletadas cinco amostras
aleatorias do volume de vacina contra a covid-19 aplicadas
em pacientes e que tenham sido obtidos, em mL, os valores
0,49; 0,44; 0,51; 0,52 e 0,46. Nesse caso, 0,490 mL ¢ uma
estimativa nfo tendenciosa e eficiente para a média do
volume de vacina aplicada em pacientes.

78 Considere-se que, em uma pesquisa, a média amostral seja
de 75,0 e que o erro padrdo da média amostral — obtido com
base no valor do desvio padréo populacional — seja de 4,0.
Nesse caso, se o intervalo de confianga para a média
amostral possui limite inferior de 67,16 e limite superior de
82,84, entdio o nivel de confianga sera de 95%.

Julgue os itens subsequentes, considerando oito pares de valores
das variaveis X e Y, taisque X X =24; XY =49; £ XY = 181;
TX*=100eX Y’ =343.

83 Existe uma correlacdo forte entre as variaveis X e Y.

84 O coeficiente de correlacdo de Pearson para os valores
apresentados sera negativo, o que indica que a regressdo
linear sera representada por uma reta decrescente.

85 A reta dos minimos quadrados ordinarios que representa a
regressdo linear simples de Y em X com intercepto ndo nulo
tera coeficiente linear aproximado de 2,48.

86 Com base no coeficiente de correlagdo linear, ¢ correto
afirmar, em face dos dados apresentados, que se trata de uma
correlacdo espuria.

87 Se o par (x;, y;) for um dos oito pares ordenador das
variaveis X e Y, ampliando-se o valor de x; na reta dos
minimos quadrados ordinarios que representa a regressdo
linear simples de Y em X, o valor de Y encontrado sera
tal que Y =y,

Para uma determinada amostra, observou-se um conjunto
de n eventos E,, cujas frequéncias observadas e esperadas sdo,
respectivamente, 0y, 0, 03, Oy, ..., Op, € €1, €, €3, €4, -.., Ep
Tendo como referéncia essas informagdes, julgue os proximos
itens.

88 A medida denominada qui-quadrado, representada por x°,
define a discrepancia existente entre as frequéncias
observadas e esperadas.

89 Se, para 50 lancamentos de uma moeda, forem observadas
30 caras e 20 coroas, entdo o valor de x> seré inferior a 3,0.

90 A utilizagdo do qui-quadrado como teste de aderéncia
objetiva analisar a adequag@o dos modelos teodricos de
distribuigdo a distribuicdo amostral.

Tendo como referéncia os testes de hipdteses, que sdo
ferramentas auxiliares nas tomadas de decisdo acerca de uma ou
mais populagdes com base nas informagdes obtidas da amostra,
julgue os itens seguintes.

79 Considere-se que, para analisar se uma moeda ¢ viciada, ou
ndo, defina-se como hipdtese nula que a referida moeda é
viciada. Nesse caso, para essa hipotese, deve-se admitir que
a probabilidade p de sair cara em um lancamento da moeda
sera p = 0,5.

80 O poder do teste ou poténcia consiste na probabilidade de
rejeitar a hipotese nula Hy, quando a hipdtese alternativa
H, for falsa.

81 Considere-se que, em um teste de hipotese para a analise do
funcionamento de determinada maquina, seja admitido como
hipotese nula o fato de a referida maquina estar funcionando
perfeitamente. Nesse caso, se houver a ocorréncia de um erro
do tipo I, entdio a maquina ndo estara funcionando
adequadamente.

82 Considerando-se, para certa hipdtese, que a distribuigdo
amostral de uma estatistica S seja normal, com média ug e
desvio padrdo oy, entdo, caso se verifique, para a Unica
amostra aleatoria, que o escore z dessa estatistica esteja fora
do intervalo de —1,96 a 1,96, e se o tamanho desse teste
bilateral for a = 5%, ¢ correto concluir que z difere
significativamente do que se pode esperar para essa hipotese,
pois esté fora da regido de aceitagdo da hipotese.

Julgue os itens que se seguem, em relagdo a analise de variancia,
técnica estatistica utilizada para a comparagio das médias de uma
variavel aleatoria numérica em mais de duas populagdes.

91 A obtengfo de uma razio F significante ¢ condigdo para a
utilizacdo do teste DHS de Tukey para a comparacdo
multipla de médias.

92 A variavel numérica cujas médias sejam comparadas em trés
ou mais populagdes ¢ chamada de variavel de tratamento, ou
fator, ou varidvel explanatdria, ou varidvel independente.

93 Para a utilizacdo da razdo F, definida como a divis@o entre a
média quadratica entre grupos (MQentre) e a média
quadratica dentro de grupos (MQdentro), é necessario que as
amostras sejam extraidas aleatoriamente de determinada
populagdo de escores.

Uma regressdo linear de Y sobre X consiste em obter a
equagdo de uma reta, ou uma fung@o linear, como o modelo que
irA melhor representar a relagdo entre as varidveis; a
determinagdo dos pardmetros dessa reta é denominada
ajustamento.

Considerando essas informagdes, julgue os seguintes itens.

94 Suponha-se que, em uma pesquisa, o coeficiente de
correlag@o entre duas variaveis X e Y tenha gerado um valor
para o coeficiente de correlagdo de Pearson de 0,9200.
Nesse caso, considerando-se X a variavel independente e Y a
variavel dependente, o percentual da varidncia de Y
explicado por X sera de 84,64%.

95 Para quaisquer valores das variaveis X e Y, a existéncia de
um coeficiente de correlagdo diferente de zero é garantia
para que haja uma relacdo entre X e Y.

96 Um coeficiente de determinagfo entre as variaveis X e Y de
95% implica necessariamente a obten¢do de uma reta dos
minimos quadrados crescente, ou seja, em uma correlago
positiva.
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‘R RConsole

> require (tidyverse)
> idade <- c¢( 20, 30, NA, 30, 40, 50)
> altura <- c¢(1.6,1.7,1.5,1.8,1.7,1.7)
> dados <- data.frame (idade,altura)
> dados

idade altura

1 20 1.6
2 30 1.7
3 NA 1.5
4 30 1.8
S 40 1.7
€ S0 1.7

(=N Hon =

Considerando que um usudrio inicie uma sessdo R escrevendo

um codigo na janela R Console conforme mostra a figura

apresentada, julgue os itens subsequentes.

97 A aplicagdo do cdédigo dados %>% filter (idade==30)

proporciona o resultado conforme mostra a figura a seguir.

r

R R Console

> dados %>% filter (idade==30)
[1] 30 30

98 O codigo write csv(dados, “D:/dados.csv”) permite

salvar o data frame dados em “D: /dados.csv”.

99 Os codigos dados $>% na.omit ()

drop_na () proporcionam o mesmo resultado.

100 O cddigo dados $>% mutate(alt

retorna um data frame conforme mostra a figura que se

segue.

altura*100)

~

R R Console

> dados %>% mutate(alt = altura*1l00)
idade altura alt

1 20 1.6 160
2 30 1.7 170
3 NA 1.5 150
4 30 1.8 180
S 40 1.7 170
€ 50 1.7 170

==

101 Os codigos dados %>% arrange (desc(altura))

dados $%>% order(altura, decreasing

retornam o mesmo resultado.

Com respeito aos comandos de repeticdo da linguagem R, julgue

os itens que se seguem.

102 Ao final do /oop while mostrado na figura a seguir, o valor

da variavel x serd igual a 4.

r

‘R RConsole

>

X <-1

> while (x < 5)

{
x = x+1
}

103 A variavel x, que resulta da aplicacdo do loop for mostrado
na figura que se segue, € igual a varidvel y obtida mediante

aplicagdo do seguinte codigo: v <- 1:5.

-

RRConsole o[ & [u]

>

>

vV + + +

x <- NULL

for (i in 1:5)
{

x[i] = 1

}

104 Com respeito ao codigo mostrado na figura a seguir, €
correto afirmar que a variavel x resultante da aplicagdo do

loop repeat é igual ao vetor c (4,3,2,1,0).

7

RRConsole o[ & |l
a

>
+
+
+
+
+

+

(1]
(1]
(1]
(1]
(1]

>

X <- 4

> repeat {

print(x)

X = x-1

if (x < 0){
break

}

}

O = N W
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r ~

‘R R Console (o] & |

&

> require (tidyverse)

> X <- ¢(0,1,2,3,4,5)
>y <- ¢c(5,4,6,4,7,9)
> 2z C= c("a","b","a","b","a","a")
> graf <- data.frame(x,vy,2z)
>
v
El 3

Considerando o codigo mostrado na figura apresentada, julgue os
proximos itens.

105 A figura a seguir é obtida mediante aplicacdo do seguinte codigo R:

ggplot (data=graf,mapping=aes (x=x, y=y))+
geom_line()+

geom_point ()+

xlab (“x”)+

ylab (\\y//)

9

8.

74

6-

5-

4.

0 1 2 3 4 5

106 A figura subsequente ¢ obtida mediante aplicacdo do
seguinte codigo R:

ggplot (data=graf, mapping=aes (x=x,y=y))+
geom_point (shape = factor(z),size=4) +
geom_smooth(aes(group=z))+

xlab (“x”)+
ylab (\\y//)

(=4
—
(8]
Il
w
-~
n

107 A figura que se segue ¢ obtida mediante aplicacdo do
seguinte codigo R:

ggplot (data=graf,mapping=aes (factor(z)))+
geom bar (aes(fill=factor(z)))+

scale fill manual (“legenda”,
“pblack”, “b” = “gray”))+
xlab (“z”)+

ylab (“contagem”)

N

values= c(“a

4-
3-
£ legenda
g2 Ha
& b
o
1-
0_

a - b

108 A figura subsecutiva ¢ obtida mediante aplicagdo do seguinte
codigo R:

ggplot (data=graf,mapping=aes (factor(z)))+
geom piechart (aes(fill=factor(z)))+

scale fill manual (“legenda”, values= c(“a” =
\\blackI/, \\bll = \\grayll) )
0
legenda
B
b

Com respeito a dados abertos, julgue os seguintes itens.

109 Diz-se que os dados sdo abertos se qualquer pessoa tiver
acesso a eles livremente, podendo utiliza-los, modifica-los e
compartilha-los sem necessidade de uma licenga formal.

110 Os dados devem ser disponibilizados em um formato de
arquivo ndo proprietario, como txt, csv e ods.

111 Entre os principios que regem os dados abertos
governamentais, encontra-se aquele que estabelece que os
dados devem ser publicados conforme foram coletados da
fonte e, preferencialmente, na forma no estruturada.
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Um levantamento estatistico foi realizado entre os
estudantes de graduag@o de trés diferentes cursos no pais para
se estimar o percentual populacional P desses alunos que
estavam otimistas quanto ao seu futuro profissional. Para isso,
considerou-se que havia 12.000 estudantes matriculados nesses
cursos no pais na ocasiio do levantamento. O quadro a seguir
mostra a distribuicdo desses alunos conforme o curso de
graduacdo.

curso de graduacio total de alunos
A 4.000
B 6.000
C 2.000

As quantidades de estudantes dos cursos A, B e C que
participaram do levantamento bem como o0s respectivos
percentuais de alunos otimistas observados nessas amostras e
suas estimativas dos erros padrdo encontram-se no seguinte
quadro.

estimativa do percentual de
curso de tamanho da | alunos que estfio otimistas erro
graduacio amostra quanto ao seu futuro padrao
profissional
A 200 80% 2,5%
B 100 65% 4,7%
C 100 95% 2,0%

A respeito dessa situacdo hipotética, julgue os itens subsecutivos.

112 A técnica descrita no texto para a estimagdo do percentual
populacional P refere-se & amostragem aleatoria simples.

113 Nesse levantamento, cada estudante representa uma unidade
amostral.

114 O erro padrio da estimativa do percentual populacional foi
superior a 2% e inferior a 4,7%.

115 A estimativa do percentual populacional P foi igual a 75%.

Suponha que uma populagdo de tamanho N seja constituida pelos
elementos yy,...,yy, de modo que a média populacional ¢

representada como
N
1
u= Nz Vi
i=1

e a variancia populacional ¢ definida como

N
1
v:= mZ(J’i - w?
i=1

tal que V > 0. Denotando-se uma amostra aleatoria simples de
tamanho n retirada dessa populagio como VY;,..,Y,, e
considerando que a média amostral possa ser escrita como

n N
£
= — = — m; Vi,
n k n iVi
k=1 i=1
em que m;~Binomial (n%) e YN, m =n, julgue os itens

seguintes.
116 Se i # j, a covariancia entre 7; e 7r; € negativa.
117 O valor esperado de ¥ é igual a u.
_ 2
118 A variancia de Y é igual a VT X (1 - %)

119 Se o estimador da varidncia populacional for S? =

Lyn_ (Y, — V)2, entdo o valor esperado de S € igual a V.

120 Var(m;) == (1 - %)

Espaco livre




